PAKAPES MATEMATIKA 7. klase

PETNIECISKS DARBS PD

KA NOSKAIDROT PAKAPES PEDEJO CIPARU?

Darba izpildes laiks 40 miniites

Merkis
Pilnveidot prasmi formulét pétamo problému, planos$anas prasmes, prasmi formulét visparigu secinajumu.

Skolénam sasniedzamais rezultats
* Formulé pétamo problému, atbilstosi spélei vai situacijas aprakstam.
* Plano darbibu, grupéjot apskatamos gadijumus péc kadas pazimes.
* Formulé secinajumu (induktivu spriedumu) par pakapju pédéjo ciparu, balstoties uz konkrétiem gadijumiem.

Ieteikumi pétnieciska darba vadisanai

Pétnieciskas darbibas Metodiskie ieteikumi

posmi
Prognozésana un Stundas ievada skolotajs pazino, ka noteikt pakapes pedéjo ciparu, ja kapinatajs ir pat loti liels
planosana skaitlis, ir vienkarsi un to var izdarit atri. Skolotajs uzraksta uz tafeles 4~ un aicina kapinataja

nosaukt naturalu skaitli intervala no 1-16 (lai ar kalkulatoru varétu parbaudit rezultatu). Skoléni
nosauc kapinataju un skolotajs nekltdigi nosauc pakapes pédejo ciparu (kads no skoléniem ar
kalkulatoru parbauda skolotaja atbildi). Tad skolotajs uzraksta uz tafeles citu bazi, pieméram, 9- un
atkarto speli (vienu bazi nevajadzetu izmantot vairak ka 2 reizes, citadi dazi skoléni jau $aja bridi
pamanis, ka pédejais cipars atkartojas).

Ka alternativu 3ai spélei, skolénu ierosinasanai skolotajs var izmantot situacijas aprakstu

(1. pielikums).

Skolotajs aicina skolénus padomat un formulét, ko vini varétu pétit vai kadi jautajumi viniem
rodas saistiba ar nupat spéléto spéli vai aprakstito situaciju. Skoléni patstavigi formulé pétamo
problému. Skoléni péc kartas uzdod savu jautajumu. Skolotajs veic isu, mutisku skolénu snieguma
novertéjumu, uzsverot, ka galvenais kritérijs ir formuléta jautajuma atbilstiba situacijai.

Lai klase varétu veikt kopigu pétijumu, skolotajs aicina pa pariem vai individuali meklét atbildi uz
vienu no diviem jautajumiem:

1. variants. Ka var noteikt pédéjo ciparu pakapém, kuru baze beidzas ar ciparu 4 vai 5?

2. variants. Ka var noteikt peédéjo ciparu pakapém, kuru baze beidzas ar ciparu 9 vai 6?
Skoléni paros plano darba gaitu un pieraksta to. Skolotajs aicina kadu no skoléniem nolasit planu.
Parejie papildina to, neatkartojot jau ieklautos plana solus. lesp&jamas skolénu idejas: saksu ar
piemériem; apskatisu visus kapinatajus, sakot ar 1; sakSu pétit visas para pakapes, tad — nepara
pakapes; parbaudidu, kadi cipari beigas vispar var sanakt u.tml. Skolotajs isi komenté un akcentée
vertigakas idejas, uzverot, ka vienmér bls nepiecie$ams aplukot konkrétus piemeérus péc kadas
pazimes.

Eksperimentésana | Skoleni 8-10 minUtes strada patstavigi. lespéjams, ka kads paris vai skoléns |oti atri tiks ar

un pamatosana uzdevumu gala. Tad skolotajs mudina paplasinat pétijumu, patstavigi pienemot lemumu par to, ko
tiesi pétit saistiba ar doto situaciju. Ja skoléni pasi nevar pienemt lemumu, skolotajs iesaka papétit,
pieméram, pakapes ar bazi 3.

Skolotajs aicina apvienoties grupas pa 4 skolénus, kas pétija vienu un to pasu variantu. Skoléni
grupa apspriez iegUtos rezultatus. Skoléniem bus iespéja izmantot vairak konkrétus rezultatus,

lai varétu formulét visparigus secinajums (2. pielikums). Skoléni tos veido, balstoties uz esosajam
zinasanam par skait|u ipasibam. Pieméram, apgalvojums - Ja skaitla pédéjais cipars ir 5, tad ta
jebkuras naturala skaitla pakdpes pédéjais cipars ir 5 — vienlaikus ir gan secinajums (iespéjams, ka
skoléns veicot 5o darbu, pie ta nonak pirmo reizi), gan intuitivi patiess spriedums, kuru ,stingrak”
skoléns pieradit nemaz nevar.

Skolotajs aicina kadu no katras grupas nolasit formulétos secinajumus. Svarigi, ka katrai grupa

tos nolasa. Skolotajs uz tafeles apkopo un komenté formuléjumus, kopigi ar skoléniem veic
kopsavilkumu.

Darba analize leteicams kopa ar skoléniem apspriest jautajumus:,Ko vél varétu pétit? Ka iegatas zinasanas varétu
izmantot?”

Skolotajs var uzdot jautajumus par metodi:,Ka jis rikojaties, lai tiktu gala ar pétamo problému? Vai
sadu spriedanas veidu JUs esat jau izmantojusi agrak?”




MATEMATIKA 7. klase PAKAPES

1. pielikums

Situacijas apraksts

Jurim brivos briZos patik pétit skaitlus un to ipasibas. Veledamies parsteigt draugus, vins noorganizéja ,atras rekinasa-
nas seansu”. Nosacijumi bija $adi: kads no draugiem nosauc naturala skaitla jebkuru pakapi un Juris péc dazam sekundem
pazino $i skaitla pedejo ciparu (ja nepieciesams, izpildot dazZas darbibas uz papira lapas).

Ar kadu ciparu beidzas 4** ? Juris dazas sekundes domaja un atbildéja: , Ar ciparu 6”.

Ar kadu ciparu beidzas 5*°'* ? Jautajums pat nebija pabeigts, bet Jurim atbilde skaidra: ,,Ar ciparu 5.

Ar kadu ciparu beidzas 9% ? Ari Soreiz Juris domadja tikai dazas sekundes un pazinoja atbildi: , Ar ciparu 1”.

Ar kadu ciparu beidzas 26* ? Jura atbilde bija datra: ,,Ar ciparu 6”.

2. pielikums

Skolénu formuléto secinajumu piemeéri.

Ja skaitla péedeéjais cipars ir 4, tad ta pakapju pédeéjie cipari ir 4, 6, kas cikliski atkartojas.
Ja skaitla péedejais cipars ir 4, tad ta para pakapes beidzas ar 6, bet nepara ar 4.

Ja skaitla pédejais cipars ir 5, tad ta jebkurai pakapei pédéjais cipars ir 5.

Ja skaitla pédejais cipars ir 6, tad ta jebkurai pakapei pédéjais cipars ir 6.

Ja skaitla pedeéjais cipars ir 9, tad ta pakapju pédeéjie cipari ir 9, 1, kas cikliski atkartojas.
Ja skaitla péedeéjais cipars ir 9, tad ta para pakapes beidzas ar 1, bet nepara ar 9.
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